

福安市通过实施产业造富工程和文化带富工程，引导民族村对传统畲药进行规模化种植、产业化提升，培育民族村经济发展新增长点——

守好畲药

□ 单志强 陈雅芳 文/图

将乌稔叶冲洗浸泡、捣碎、过筛，用滤汁浸润糯米，待颜色转为青黛色，盛入木甑隔水蒸……4月9日，福安市坂中畲族乡廉岭村，家家户户制作乌米饭，喜迎畲族传统节日“三月三”。

“乌米饭是‘畲族三宝’之一，其中加入了乌稔叶，具有开胃、健脾、驱湿的膳疗作用。”福安畲家乌米饭制作技艺传承人钟伏谢说，乌稔树是一种畲药，作为廉岭村特色产业，目前村里共种植乌稔树70多亩，乌稔叶每公斤能卖30多元，供不应求。

近年来，畲族医药受到市场热捧，福安通过实施产业造富工程和文化带富工程，引导民族村对传统畲药进行规模化种植、产业化提升，培育民族村经济发展新增长点。

古方今用，传承有力量

这段时间，福安市畲族医药研究发展中心主任钟隐芳每天忙着新馆布置。

“新馆设有畲族医药展示馆、体验馆、畲药生态园等区域，为畲族医药展示提供了更大平台，也为参观者提供不一样的体验。”对在“三月三”开馆的畲族医药研究发展中心新馆，钟隐芳充满期待。

据记载，福安境内盛产的畲药230科、1460多种，其中植物1000多种，临床常用植物740多种。“福安是畲族医药分科保留最完整、畲族医药文化最厚重、畲药资源最丰富的县（市）。”钟隐芳介绍，福安被命名为“中国畲族医药文化研究基地”，畲族医药被列入福建

省第一批非物质文化遗产代表性项目。

畲族医药何以在福安“生根发芽”？

这与当地的自然条件密切相关。福安聚居着7.76万畲族人，是全国畲族人口最多的县（市）。过去畲族群众长期居住在偏远山区，交通不便、就医条件落后，畲民患病后一般利用山区丰富的草药资源进行治疗，畲族医药成为畲民在特定历史条件、特殊地理环境中，长期与疾病斗争积累的经验总结和智慧结晶。此外，温暖湿润的气候条件，也让福安成为畲药生长的沃土。

“畲族医药疗法独特，简便易行，在医治蛇伤、风湿、骨髓炎等疾病方面有很好疗效。”作为畲族医药省级非遗传承人，钟隐芳生于畲族村，从小耳濡目染，对畲族医药情有独钟。

过去，畲医秉承师传，很少有文本典籍对其进行系统挖掘、梳理，随着老一辈畲医先后辞世，畲族医药濒临失传。带着这份紧迫感，2008年，钟隐芳在当地政府支持下，牵头成立福建省首个畲族医药研究发展中心。“畲族有语言而无民族文字，畲医医药传承靠语言相传，要将其系统梳理，难度可想而知。”钟隐芳坦言。

扎根一行，深耕一行。钟隐芳与畲族医药研究发展中心成员深入山中拍摄野生畲药图片、到畲医家中记录药方、梳理校对。

畲族单验方2350多方、食疗药膳100多方、畲族民间青草药330多种……经过近15年努力，《福安畲医畲药》一书正式出版，该书填

补了中国畲族医药彩色图谱的空白，获得中国民族医药学会学术著作二等奖、民族医药著作一等奖。

目前福安市畲族医药研究中心共有畲族医药省、市、县（区）级非遗传承人11人。“畲族医药研究发展中心也是省级畲族医药文化宣传教育基地，我们在其中摆放了畲药样本、体验台，畲族医药只有活跃在孩子们的视野中，激发起他们的兴趣，手艺才能一代代传下去。”钟隐芳感慨。

古药新生，增收有底气

“上月刚在林下套种了10亩乌稔树，这几天抓紧时间套防草布，这样既能防杂草，还能防晒、保湿。好好管，会有一份好收成。”这些年，靠着在村里合作社务工，坂中畲族乡彭家洋村村民雷寅廷脱了贫，在畲药种植基地内习得畲药种植技术后，他便寻思着在自家林中套种乌稔树。

“村民种植畲药，每亩政府都会补贴3000-6000元，村民种植畲药的积极性不高吗？”彭家洋村党支部书记、村委会主任吴云生告诉记者，前年村里以“合作社+农户”模式建起上百亩畲药种植基地，吸纳15户村民，他们不仅入股有分红、在合作社内务工有工资，还能腾出时间倒腾自家畲药。

彭家洋村畲药种植基地，山苍子、牛奶草、大青等畲药植株郁郁葱葱。“畲民十分喜欢将草药与食物一起炖，让食物兼具滋补、防治疾病等作用。近年来，人们日益注



福安市坂中畲族乡彭家洋村村民在畲药种植基地内采摘大青叶。

重康养，畲药供不应求。”彭家洋村畲药种植基地负责人兰伏峰指着一棵大青树介绍，这个时节的大青叶，每公斤价格近100元，村里前年种下的17亩大青叶陆续迎来丰收，去年又扩种了35亩。立足生态优势，挖掘自然资源，村里的畲药种植基地规模已扩大到200多亩。

记者来到村里的畲药育苗基地，工人正在搭建大棚。“育苗基地预计下月能投入使用，到时我们便能将村民培育的6万多株牛奶奶草苗木移到这里。”兰伏峰说，之前畲药苗木培育全靠经验，这两年，宁德职业技术学院教师、闽东畲药发展研究所所长钟幼雄为村里提供技术指导，村委组织村民到建阳等地学习，畲药苗木成活率大幅提高。

随着畲药产业一体化建设一期项目落户，彭家洋村的畲药种植产业链也将得到延伸。“项目建成后，彭家洋村的畲药在村里便能完成初加工，这可比单纯卖原材料价格高多了。”吴云生表示。

福安不断加大对民族村特色产业扶持力度，出台《福安市关于扶持和促进畲族医药事业发展的五条措施》，起草《福安市畲药种

植奖补细则》，加快推进畲族医药产业化；中央、省级少数民族资金每年55%以上用于产业发展，根据不同畲药品种每亩给予3000-6000元奖励；开展畲药种植技术培训、畲医畲药实用技能培训等。

多措并举，福安生态畲药产业园多点开花。穆云畲族乡燕科村乌稔树基地，钟富星经过10多年试验，攻克了乌稔树苗木培植难题等问题，目前基地已形成扦插育苗、高压育苗、种子育苗等多种育苗模式，年均育苗10余万株，年产乌稔树汁4万多斤；溪潭镇兰田村畲药生态种植园基地，铁线莲、三叶青、山苍子等30多种畲药生机勃勃，20多户村民户均可增收3万多元，吸引企业进村投资兰谷畲医药温泉项目……

“当前，福安大多数畲药生态园和种植基地都以‘农户+公司+合作社’的方式运营，合作社负责畲药种植和收购，公司深耕运营和销售，农户通过土地流转，不但可以获得租金，还能在园内务工得到收入。”钟隐芳说，目前，福安共建立10个畲药生态园基地，5000多户农民在林下套种畲药材，年创产值超4亿元。

畲族服饰以其鲜艳的色彩、考究的用料、独特的款式和丰富的文化内涵，展现了畲族人民的独特审美和民族风情。每逢节假日，宁德福安坂中畲族乡井口村的畲族服饰展馆，便成了网红打卡地，今年的清明假期亦是如此。游客到这里参观畲族服饰，了解畲族服饰制作，感受其文化内涵。

“畲族服饰展馆是我们村花了一年多的时间准备的，希望能让更多人感受到畲族服饰之美。”井口村村民钟桂梅是省级非物质文化遗产闽东畲族传统服饰制作技艺（福安）的宁德市级传承人。她感慨地说，在社会各界的支持下，经过20多年的研究与制作，福安畲族服饰在不断创新中传承发展，在新时代背景下焕发新生。

悠久的历史 独特的魅力

每年正月初十，井口村村民总要身着畲族盛装欢聚一堂，好不热闹。“我们家家户户都会珍藏几套畲装，每年节庆不约而同地穿出来，过节的氛围一下就被点燃了。”井口村党支部书记、村委会主任兰桂云说道。

福安作为全国畲族人口最多、最集中的一个县市，畲族传统服

绣出古风雅韵 匠心畲服传承

庄严 雷津慧 文/图

服饰款式多样、极具特色，是畲族文化的重要组成部分。据清《福安县志》记载，畲民衣着是“短衣跣足，妇女高髻蒙布，加饰如璎珞状”。

福安畲族男子穿青色、蓝色的大襟苎麻布衫和苎麻布或棉布做成的裤子。苎麻布衫无领子，仅用蓝棉布条镶在领口，衣襟边钉有5颗铜扣子或布纽扣；裤子为直筒式，裤筒大，裤腰接上不同颜色的棉布作裤头。福安畲族女装较古朴，其面料崇尚蓝黑色，花纹较简单，上衣大襟服斗上绣的花纹较少，多着黑色长裤，裤长过膝。

“我们福安畲族女装还有一个区别于霞浦、罗源等其他地方的特点，就是在上衣右腰侧有一块绣花的角隅花纹。传说是上古高辛帝三公主嫁与畲族先祖时，高辛帝赐封所盖的金印，畲族人民认为是高辛帝给祖先的一半方印，还有一半留在高辛帝那里。”钟桂梅介绍说，福安畲族传统服饰伴随着福安畲族人民经历了历

史的洗礼，影响了世世代代的畲族人民，除了腰间角隅花纹，在头饰、色彩运用、表现手法等方面，福安畲装也与其他地方不同。

“畲装上还有许多畲族人民婚庆、劳作、对歌等特色场景的花样，对于没有文字只有语言的畲族，具有丰富的历史价值和科研价值，需要更多人来关注和发掘。”钟桂梅这样认为。

传统的延续 技艺的传承

为了弘扬传承畲族文化，在当地政府的支持下，井口村于去年投入1000多万元建成了5个畲族文化展示馆，包括畲族服饰、畲歌、畲药、竹编、农耕等内容。

钟桂梅的房子便是其中一个展馆，主要展示畲族服饰。能把房子利用起来，并结合自己所长将畲族文化推广出去，她感到十分欣慰。一针一线，一沉一浮，从事畲装制作近40年的钟桂梅，心里最大的愿望就是让每个畲族同胞

都能和井口村民一样拥有属于自己的畲族服饰，当作日常服饰大大方方地穿出来。

畲族刺绣种类繁多，题材广泛，且需通过几十种针法和色线来表现各种纹饰和质感。因为大部分需要纯手工制作，学艺周期长且经济效益低，难以形成工业化、规模化生产，相关技艺传承后继乏人。

“畲装制作技艺的发展需要有文化、有素养的年轻一代来传承，我已开办了多期培训班，希望能找到好苗子与我一道唤醒人们对民族文化的尊崇和热爱。”钟桂梅说。

3月30日，记者来到钟桂梅位于福安市区的工作室，刚为畲歌协会赶制完服装的她，又在为金斗洋畲拳表演的师傅们定制演出服。“认识钟师傅好多年了，她设计的服装有传统的一面又有创新的一面，深受协会里的会员们喜欢。”畲族歌手雷清金说，这次定制的衣服都是为新一年的

畲族歌会准备的，找钟师傅做衣服大家都很放心。

在钟桂梅的工作室中，还收集了清末至今的各种版本的畲服、凤冠、新娘装、手工苎麻衣物、山哈带等100多件（套），以及手工织布机、老式缝纫机、熨斗、织带工具等一批畲族传统服饰制作机具，还展示了她创新设计的部分畲族服饰和文创精品，较为完整地呈现了福安畲族传统服饰历史演变过程和保护发展现状。

带有“全家福安”字样的镜子精致可爱，迷你版的畲装毛巾别出心裁……每一件文创产品都能看出钟桂梅的用心。“当下保护畲族文化成为广泛共识，找我订购服装的人逐渐增多，我也在思考如何与时俱进，设计一些文创产品，在创新的同时又不丢失畲族服饰淳朴、自然的一贯风格。”钟桂梅说，非遗传承不仅要守得住传统，还要跟得上潮流，如绣有畲族纹饰的西服、连衣裙实用性与时尚性兼具，剪裁更加合体，任何场合都能穿。

“必须要对得起‘传承人’这个称号，我一定要不遗余力地把畲族服饰传承和发展下去。”钟桂梅信心满满地说道。